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Το Φεστιβάλ Πριµαρόλια διοργανώνεται για τέταρτη χρονιά και
ενεργοποιεί έναν ακόµη εµβληµατικό χώρο του Αιγίου, τον παλαιό
σιδηροδροµικό σταθµό. Κατά τη διάρκεια των εννέα ηµερών του
φεστιβάλ (3-11/9) ο επισκέπτης θα έχει τη δυνατότητα να
παρακολουθήσει µια σειρά από εικαστικές, πολιτιστικές και ερευνητικές
δράσεις, ξεναγήσεις και δηµιουργικό παιχνίδι για παιδιά στους χώρους
του φεστιβάλ, περιπατητικές διαδροµές αλλά και περιηγήσεις στον
ατµοσφαιρικό χώρο του σταθµού.

Στον πυρήνα του φεστιβάλ βρίσκεται πάντα η κορινθιακή – µαύρη
σταφίδα. Πριµαρόλια κατά τον 19ο αιώνα ονοµάζονταν τα πρώτα πλοία
που έφευγαν για το εξωτερικό µεταφέροντας την πρώτη, καλύτερη και
ακριβότερη σοδειά της µαύρης σταφίδας. Επιστρέφοντας έφερναν
πλούτο και πολιτισµό στην περιοχή της Αχαΐας και όχι µόνο, βοηθώντας
σηµαντικά στη δηµιουργία του µετεπαναστατικού ελληνικού κράτους.

«Η φετινή θεµατική του φεστιβάλ –Τροχιές/Trajectories– και της
έκθεσης σύγχρονης τέχνης εκκινεί από τον χαρακτήρα των
πριµαρολίων: µια τροχιά ταξιδιών σε ευρωπαϊκά λιµάνια, µια τροχιά
δηµιουργίας του οργανικού, κοινωνικού και συλλογικού καρπού, ένα όριο
εποχής και µνήµης» λέει µιλώντας στο Documento o Σωτήρης Μπόλης,
ιδρυτής και πρόεδρος του οργανισµού, διευθυντής του φεστιβάλ
Πριµαρόλια…
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Ποια είναι η βασική ιδέα και έμπνευση του φεστιβάλ
Πριμαρόλια;
Έµπνευσή µας είναι η κορινθιακή – µαύρη σταφίδα. Πριµαρόλια κατά τον
19ο αιώνα ονοµάζονταν τα πρώτα πλοία που έφευγαν για το εξωτερικό
µεταφέροντας την πρώτη, καλύτερη και ακριβότερη σοδειά της µαύρης

Απόρρητο
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σταφίδας. Επιστρέφοντας έφερναν πλούτο και πολιτισµό στην χώρα,
βοηθώντας σηµαντικά στην δηµιουργία του µετεπαναστατικού
ελληνικού κράτους, καθώς οι εξαγωγές της µαύρης σταφίδας
υπερέβαιναν συχνά το 60%, φτάνοντας ως και 79% του συνόλου των
ελληνικών εξαγωγών!

Δανειζόµενος την ονοµασία, ο οργανισµός Πριµαρόλια δηµιουργεί ένα
σύγχρονο «ταξίδι της µαύρης σταφίδας», ένα πριµαρόλι ιστορίας και
πολιτισµού. Ο οργανισµός υλοποιεί την καινοτόµα πολιτιστική
στρατηγική του, συνδυάζοντας έννοιες όπως τοπική ταυτότητα, ιστορία,
σύγχρονη τέχνη και πολιτισµός, εξωστρέφεια και δικτύωση. Κάνοντας
ιστορική έρευνα, ψηφιοποίηση και τεκµηρίωση σταφιδικών αρχείων,
καταγραφή προφορικής ιστορίας, δηµιουργία ψηφιακών πλατφορµών
παρουσίασης και διάθεσης υλικού, δηµιουργούµε ευκαιρίες γνώσης,
έµπνευσης και σύγχρονης δηµιουργίας, ενώ υλοποιούµε δράσεις
ανάδειξης και προβολής ενός τόσο σηµαντικού κοµµατιού της
πρόσφατης ιστορίας µας.

Παράλληλα, σχεδιάζουµε και υλοποιούµε «τολµηρές» δράσεις, όπως το
ετήσιο Φεστιβάλ Πριµαρόλια και η θεµατική έκθεση σύγχρονης τέχνης σε
µια µικρή πόλη όπως το Αίγιο, πατρίδα της καλύτερης ποιότητας µαύρης
σταφίδας διαχρονικά. Ο τρόπος λειτουργίας του οργανισµού συνδυάζει
αρµονικά την ιστορική έρευνα µε την σύγχρονη τέχνη και πολιτισµό, σε
µια διαρκή αλληλοτροφοδοσία και αλληλεπίδραση.
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Ο παλιός σιδηροδροµικός σταθµός του Αιγίου

Πως καταλήξατε στην κεντρική ιδέα πάνω στην οποία
βασίζεται το φετινό φεστιβάλ: το όριο, η μεταφορά, οι
τροχιές; Πως συνδέεται η σιδηροδρομική τροχιά με τη
σταφίδα;
Η φετινή θεµατική του φεστιβάλ και της έκθεσης εκκινεί από τον ίδιο
τον χαρακτήρα των πριµαρολίων, δηλαδή ως µια τροχιά ταξιδιών σε
ευρωπαϊκά λιµάνια, ως µια τροχιά δηµιουργίας του οργανικού, Απόρρητο
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κοινωνικού και συλλογικού καρπού, ως ένα όριο εποχής και µνήµης.
Σύµφωνα µε τον καλλιτεχνικό διευθυντή του φεστιβάλ Βασίλη Ψαρρά
και επιµελητή της έκθεσης σύγχρονης τέχνης σε συνεπιµέλεια µε την
εικαστικό Νάνσυ Χαριτωνίδου, το φετινό Πρόγραµµα του Φεστιβάλ
προσεγγίζει πολυµορφικά αυτές τις έννοιες µέσα από µια σειρά
καλλιτεχνικών, ιστορικών δράσεων και συνεργασιών σύγχρονου
πολιτισµού και ψηφιακής τέχνης.

Τροχιές µοναχικές σαν τα καράβια, κυκλικές όπως το κάθε έτος µε τον
νέο καρπό, τροχιές ποιητικές και αντιθετικές όπως οι προσωπικές και
συλλογικές ιστορίες, η µνήµη και οι κοινωνικές αναταραχές. Αυτό όµως
που καθορίζει το φετινό πρόσηµο είναι η ιδέα του ορίου που διαφαίνεται
στην έκθεση σύγχρονης τέχνης “Where Do We Go From Here“, στην
οποία ο φετινός χώρος του παλαιού σιδηροδροµικού σταθµού αποτελεί
ένα in situ επιµελητικό/καλλιτεχνικό πείραµα.
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Η έµπνευση προήλθε ως ένας διαχρονικός προβληµατισµός για την
προσωπική, κοινωνική και φιλοσοφική έννοια του ορίου,
διαµορφώνοντας έναν σιωπηλό διάλογο µεταξύ παρελθόντος και
παρόντος. Εµπνεόµενοι από τον µεταιχµιακό χαρακτήρα δύο περιόδων
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στο τέλος του 19ου αιώνα στην Ελλάδα: την επερχόµενη σταφιδική
κρίση και τον ερχοµό του σιδηρόδροµου. Μια µεταβατική εποχή κρίσης
που ανέδειξε τα ανθρώπινα και κοινωνικά όρια µεταξύ σταφιδεργατών
και σταφιδοπαραγωγών. Εν έτει 2022 αδιαµφισβήτητα διανύουµε µια νέα
µεταιχµιακή εποχή σε γεωπολιτικό επίπεδο. Ο οργανισµός Πριµαρόλια,
αφουγκραζόµενος τα σήµατα της εποχής, εστιάζει στις ιστορικές,
κοινωνικές, ποιητικές και φαντασιακές προεκτάσεις των ορίων, της
µετάβασης, της µετανάστευσης και της κινητικότητας τόσο στον φυσικό
όσο και στον ψηφιακό/εικονικό χώρο.

Μπέττυ Ζέρβα : Ανακατευθύνσεις – Re-directions

« Όταν ο σταθμάρχης υποδέχθηκε τον σταφιδαπόστολο»
ονομάσατε την πολυμεσική αφήγηση και in situ
εγκατάσταση στο δωμάτιο του σταθμάρχη, όπου
περιλαμβάνονται μαρτυρίες προφορικής ιστορίας. Τι
ακριβώς θα δούμε εκεί;
Η σταφιδική κρίση στο τέλος του 19ου αιώνα κατέστησε απαραίτητη την
εύρεση λύσεων για την εξαγωγή του προϊόντος και σε άλλες χώρες. Με
σκοπό τη διάδοση της µαύρης σταφίδας σε νέες αγορές εµφανίστηκαν οι
λεγόµενοι σταφιδαπόστολοι. Μεταξύ αυτών και ο εφέτης Πατρών
Ευθύµιος Καράκαλος,

ο οποίος ξεκίνησε το ταξίδι του το 1894 από την Πάτρα και µέσω
Κωνσταντινούπολης, έφτασε στην Ρωσία, επισκεπτόµενος πολλές πόλεις

Απόρρητο
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(Οδησσός, Πετρούπολη, Ροστόβ, Μελιτούπολη, Σεβαστούπολη,
Κρασνοντάρ, Βλαδικαυκάζ, Ταϊγάνιο κ.ά.) καταλήγοντας στη Μόσχα.
Κατά τη διάρκεια των ταξιδιών του στη Ρωσία κατέγραψε στο
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ του το σύνολο των ενεργειών του, τις συναντήσεις του
µε πολλές προσωπικότητες – µεταξύ άλλων και ο Λέων Τολστόι. Το 1895
επέστρεψε στην Ελλάδα και η τιµητική υποδοχή του πραγµατοποιήθηκε
στον Σιδηροδροµικό Σταθµό Αιγίου. Εκεί “ο σταθµάρχης υποδέχθηκε τον
σταφιδαπόστολο”. Εµπνεόµενοι από αυτή τη συνάντηση, δηµιουργούµε
φέτος στο παλαιό γραφείο του σταθµάρχη Αιγίου αυτή την πολυµεσική
εγκατάσταση.

Σύµφωνα µε την υπεύθυνη σχεδιασµού και υλοποίησης της
εγκατάστασης Σόφη Μουτάφη και τον υπεύθυνο έργου προφορικής
ιστορίας Γιάννη Παπαγιαννόπουλο, µέσα από τα κείµενα του Ε.
Καράκαλου και τις προφορικές µαρτυρίες των εργατών, εργατριών και
παραγωγών της σταφίδας αναδεικνύεται µία κοινή τροχιά µεταξύ του
19ου και του 20ού αιώνα, όπου η µετανάστευση και το ταξίδι, εσωτερικά
και προς το εξωτερικό, συνέθεσαν την κοινωνικοπολιτική ιστορία της
µαύρης σταφίδας στη χώρα.

Κωνσταντίνος Τηλιγάδης – Σιτορέγκο Ανδρέας: in OR out

Απόρρητο
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Άνθρωποι που µετανάστευσαν στην Αµερική ή στη Γερµανία, µακριά από
την δύσκολη ζωή µε την σταφίδα και άλλοι που έφευγαν από την Ήπειρο,
τη Ρούµελη και τα Καλάβρυτα και “ερχόσαντε” στην Αιγιάλεια και τις
άλλες περιοχές για το µεροκάµατο της σταφίδας. Από την έναρξη του
έργου το 2020 έχουµε καταγράψει πολύ ενδιαφέρουσες προφορικές
µαρτυρίες και αφηγήσεις και έτσι µπορούµε να γνωρίζουµε περισσότερα
για τις ζωές αυτών των ανθρώπων.

Τέλος, σε συνεργασία µε το Μουσείο Κουνινιώτη, εισάγουµε στον διάλογο
το ίδιο το προϊόν και τα ταξίδια του: κιβώτια σταφίδας, σφραγίδες,
εργαλεία συσκευασίας και εµπορικά έγγραφα συµπληρώνουν το
αφήγηµα. Στόχος µας για τη δεύτερη χρονιά που παρουσιάζουµε το έργο
της οµάδας γύρω από τη συλλογική µνήµη της µαύρης σταφίδας είναι η
δηµιουργία ενός ταξιδιού από την παραγωγή και τον µόχθο των
ανθρώπων, σε λιµάνια του εξωτερικού και, τέλος, στην προσπάθεια
διάσωσης και διάδοσης της µαύρης σταφίδας µε αφορµή µία περίοδο
κρίσης που στιγµάτισε την ιστορία του προϊόντος και της χώρας,
παράλληλα µε τον ερχοµό του τραίνου και της ανάπτυξης.

Απόρρητο
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Το Φεστιβάλ Πριμαρόλια στο Αίγιο
αναδεικνύει τον πολιτισμό της μαύρης
σταφίδας
Το Φεστιβάλ Πριμαρόλια στο Αίγιο αναδεικνύει την πολιτισμική
ταυτότητα της περιοχής όπως διαμορφώθηκε από την τοπική
καλλιέργεια της μαύρης σταφίδας   «Όσοι αφηγούνται ιστορίες
αναζητούν τα χνάρια της χαμένης μνήμης, της αγάπης και του πόνου,
που μπορεί να μη φαίνονται αλλά δεν σβήνουν». Πώς συνδέεται η
σκέψη του Εδουάρδο Γκαλεάνο («Κυνηγός ιστοριών», Εκδ. Πάπυρος)
με … Συνεχίστε να διαβάζετε το .

Documento

4 χρόνια από το πρώτο φεστιβάλ, είστε ικανοποιημένοι και
αισιόδοξοι για την εξέλιξη του;
Το φεστιβάλ Πριµαρόλια έχει ήδη γίνει σηµείο αναφοράς για τους
Αιγιώτες αλλά και για τους επισκέπτες της πόλης του Αιγίου.
Προσφέροντας αυτό το ταξίδι στις µνήµες, την ψυχή και την «σταφιδική
συνείδηση» και των ντόπιων, συνδυάζει την ψυχαγωγία µε την
συγκίνηση και την ανάδειξη διαφορετικών σηµείων της πόλης, γεµάτων
µνήµες, πολιτισµό αλλά και αναπτυξιακές ευκαιρίες. Οι επισκέπτες
βρίσκουν µια ιδιαίτερα ποιοτική εναλλακτική επίσκεψης στην πόλη.
Σηµαντικό ενδιαφέρον παρουσιάζεται από µεµονωµένους αλλοεθνείς
επισκέπτες που κάνουν διακοπές στον τόπο µας, ενώ έχουµε υποδεχθεί
και ξεναγήσει µεγάλες οµάδες επισκεπτών από διάφορες χώρες.

Φέτος είµαστε ιδιαίτερα χαρούµενοι διότι, αφ’ ενός η έκθεση σύγχρονης
τέχνης υλοποιείται υπό την αιγίδα και υποστήριξη του αιγίδα και
υποστήριξη του Οργανισµού Πολιτισµού & Ανάπτυξης ΝΕΟΝ,
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εντάσσοντάς την έτσι στις 12 επιλεγµένες εκθέσεις της χώρας για το
2022, αφ’ εταίρου δύο σηµαντικές ενότητες του φεστιβάλ
δηµιουργήθηκαν µε τις συνεργασίες των φεστιβάλ ADAF – Athens
Digital Arts Festival και Animasyros και την επιµεληµένη παρουσίαση
έργων τους κατά την διάρκεια του φεστιβάλ Πριµαρόλια 2022.

Ο τρόπος σχεδιασµού, επιµέλειας και υλοποίησης αλλά και η εξέλιξη και
αναγνώριση του φεστιβάλ µας, ναι, µας κάνει αισιόδοξους για το µέλλον.

Από τις όλο και διευρυνόμενες συνεργασίες με
σημαντικούς φορείς, φαίνεται ότι βρίσκεστε σε καλή
τροχιά!
Όντως η εξέλιξη του φεστιβάλ και του οργανισµού µας οφείλονται εν
πολλοίς στην δηµιουργία συνεργασιών και την υλοποίηση δράσεων µε
εγχώριους και διεθνείς πολιτιστικούς οργανισµούς, φορείς και
ακαδηµαϊκά ιδρύµατα (2019-σήµερα): Slade UCL, Universi of the Arts
London – Central Saint Martins, Kingston Universi London,
Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου-Σχολή Καλών Τεχνών (µνηµόνιο
συνεργασίας), ΕΑΠ – Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (µνηµόνιο
συνεργασίας), Ιόνιο Πανεπιστήµιο-Τµήµα Τεχνών Ήχου και Εικόνας,
Βιβλιοθήκη της Βουλής, ADAF – Athens Digital Arts Festival, Απόρρητο
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Animasyros Festival, ΓΑΚ Αθηνών και Αιγίου, Αχαΐα Αναπτυξιακή,
Ένωση Προφορικής Ιστορίας – ΕΠΙ, Institut Francais, Goethe Institut,
Στέγη Ιδρύµατος Ωνάση, Οργανισµός Πολιτισµού & Ανάπτυξης ΝΕΟΝ
κ.ά.. Ιδιαίτερα τιµητική και σηµαντική είναι η συνεχής υποστήριξη του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού στο Φεστιβάλ αλλά και τα
υπόλοιπα έργα του οργανισµού, µε την χορηγία αιγίδας και επιχορήγησης.
Πολύτιµη στην συνδιοργάνωση του φεστιβάλ η συνεισφορά από την
Περιφέρεια Δυτ. Ελλάδας, τον Δήµο Αιγιαλείας και την ΔΗ.Κ.ΕΠ.Α.

Ο λόγος της ανάπτυξης συνεργασιών εξυπηρετεί, πέραν των άλλων, τον
βασικό µας στόχο: την ένταξη των «Δρόµων εµπορίου, ιστορίας και
πολιτισµού της µαύρης σταφίδας» στον κατάλογο Άυλης πολιτιστικής
κληρονοµιάς της UNESCO, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Πολιτισµού
και Αθλητισµού (ήδη έχει εγκριθεί σχετική πρότασή µας για µια σειρά
δράσεων σχεδιασµού και προετοιµασίας). Στόχος δύσκολος, ίσως και λίγο
µακρινός. Ένα ταξίδι από µόνος του.

Ναι, το πριµαρόλι µας έχει µπει σε καλή τροχιά!

 

Από τη µεριά της η επιµελήτρια της έκθεσης σύγχρονης τέχνης “Where
Do We Go From Here” Νάνσυ Χαριτωνίδου δηλώνει στο Documento:

“Είναι πάντοτε µοναδική η συνεργασία καλλιτέχνη-επιµελητή, για την
παρουσίαση του έργου σε µια έκθεση. Ένα δούναι και λαβείν εικόνων,
σκέψεων, συναισθηµάτων, προβληµατισµών, όσο γίνεται ακόµη από
κοντά λόγω πανδηµίας, αλλά και εξ’ αποστάσεως. Φέτος, στον παλαιό
σιδηροδροµικό σταθµό του Αιγίου, στο πλαίσιο της έκθεσης σύγχρονης
τέχνης “Where Do We Go From Here” (µε την χορηγία και υποστήριξη του
ΝΕΟΝ), κάνουµε µια «στάση» αναβιώνοντας µια σχέση επιβάτη-
ταξιδευτή µέσα στον χρόνο, παρουσιάζοντας τα καινούργια έργα των
προσκεκληµένων καλλιτεχνών”.

Πιο συγκεκριµένα η έκθεση περιλαµβάνει τα παρακάτω έργα: Ο Βασίλης
Αλεξάνδρου χρησιµοποιεί χειρωνακτικά εργαλεία τα οποία αποκτούν
άλλη διάσταση στο έργο του και σχολιάζουν τα όρια µεταξύ
ανθρωπιστικών κρίσεων του σήµερα µε τις κοινωνικό-πολιτικές
αναταράξεις στα τέλη του 19ου αιώνα. Ο Παναγιώτης Βορριάς µε µια Απόρρητο
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περιπατητική περφόρµανς και επηρεασµένος από το τοπόσηµο της
φετινής έκθεσης, επιλέγει να περπατήσει το σιδηροδροµικό δίκτυο της
Πελοποννήσου, σε ένα σιωπηλό «προσκύνηµα» ισορροπίας και αντοχής.
Η Μπέττυ Ζέρβα στην εγκατάσταση της αναλογίζεται τη σηµασία της
µνήµης, της µετακίνησης, το παρελθόν και το µέλλον, µέσα από ένα
οικουµενικά αναγνωρίσιµο αντικείµενο· της βαλίτσας. Το έργο της
Ευαγγελίας Μπασδέκη, συνδεδεµένο µε την έρευνα και το αρχειακό
υλικό, «υφαίνει» λόγια, σκέψεις και αντικείµενα πάνω σε µια ξύλινη
κατασκευή, µια ιστορία που αφηγείται στην πλατφόρµα του σταθµού.
Τέλος, το συνεργατικό έργο των Κωνσταντίνου Τηλιγάδη – Ανδρέα
Σιτορέγκο µέσα από µια οπτικοακουστική εγκατάσταση γεµίζει τον
σταθµό µε εικόνες, µνήµες, ιστορικά στοιχεία, αλλά και συναισθηµατικά
φορτία που συνδέουν το τότε µε το τώρα.
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DOCVILLE

Ντρορ Μισάνι: «Στο Ισραήλ δεν έχουμε παράδοση στην αστυνομική
λογοτεχνία»
Ο Ντρορ Μισάνι είναι από τους πιο πολυδιαβασµένους συγγραφείς αστυνοµικών µυθιστορηµάτων της Μεσογείου.
Έγινε γνωστός µε τη σειρά βιβλίων που…
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DOCVILLE

Έργα Ιταλών καλλιτεχνών φιλοξενούνται στη Σχολή Καλών Τεχνών
στην Ύδρα
Στην έκθεση που τιτλοφορείται “Anime” παρουσιάζεται, σε επιµέλεια του G. Romeo, µια επιλογή έργων καλλιτεχνών
από την Albertina Academy, δασκάλων…
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DOCVILLE

Εκδήλωση για το βιβλίο «Μεγαλειότατε, βρήκαμε τη γη του Μπραζίλ»
Με αφορµή την έκδοση του βιβλίου «Μεγαλειότατε, βρήκαµε τη γη του Μπραζίλ – η επιστολή του Πέρο βας ντε
Καµίνια»…

07/09/2022, 19:35

DOCVILLE

Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων: Αποδεδειγμένα αρχαιοκάπηλος ο
Στερν – Η Λίνα Μενδώνη δεν το γνωρίζει;
Με δριµεία ανακοίνωση ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων ξεδιπλώνει την υπόθεση (επισυνάπτοντας σχετικά
ντοκουµέντα) της συλλογής Στερν και θέτει µια σειρά
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